

# “媒体女强人”汗青： 用脚步丈量电视梦想

制片人、主持人、记者、演员……她被赋予了很多人角色，而她却说自己一生的目标很多，但这辈子做好一件事就足够。

熟悉她的朋友和观众，都习惯叫她汗青。她是很多人眼中的“媒体女强人”，却也有着细腻柔软、善良沉静的内心世界。她说，每个媒体人都有梦想，有梦就要去实现。现实就是让我们在逐梦路上，负重前行。

本报记者 赵清华 高倩倩



## 从小喜欢演讲 每天“读”报一小时

有时，时间给予女人的不仅仅是逝去的年华，反而会为她增光添彩。这就是四年后，记者再次见到汗青时的感受。四年后的今天，她已成功转型为栏目制片人。依然是成熟、干练，略带中性的装扮，依然是来去匆匆的脚步，看得出，同时担任主持人、制片人的她，工作并不轻松。然而，这位许多人眼中的“女强人”，交谈起来，却给人一种沉静的亲切感。在午后的阳光下，我们聊起了那些缓缓流经的岁月。

曲阜，这块有着深厚历史底蕴的城市，流动着书香，也带给了汗青此生最珍贵的财富。那个当年衷爱与书结伴，酷爱演讲、朗诵的小姑娘，注定要与舞台结缘。

很小的时候，汗青经常代表学校参加各种演讲比赛和朗诵会，小小的奖状和奖杯承载着大大的梦想。“我从小学一年级起，就知道北京广播学院是中国在播音主持专业最好的高等院校。”汗青笑着说，“于是，心里有了长大后一定要上北广的梦想！”

每天坚持读报看书，这并不是父母的强制要求，而是她的坚持与努力。“不是用眼睛快速浏览的那种，而是大声朗读。”那时候她会跟着央视新闻联播的播音员来学习发声。“现在参加播音主持考试的孩子很多都受过专业训练，当年，都是自己摸索，我从未上过专业班，全靠自己平时的积累。”

凭着自己执著的努力，北京广播学院（现在的中国传媒大学）播音主持专业的大门终于向她敞开。充实的大学生活，赋予了汗青开启梦想大门的钥匙，无论是在央视《今日说法》的实习生活，还是参加各种大赛的经历，辉煌也好，苦涩也罢，那些过往的经历，都成为了青春年少最珍视的印记。包括后来的硕士研究生，到今天的博士研究生……生活就是这样，从不彩排，不回放。你是你人生的作者，坚持自己该做的事情，是一种勇气。

## 从福建到山东 主播台上圆了电视梦

2001年，走出校门的汗青进入了福建电视台，成为了一名新闻主播，为实现自己的电视梦想踏出了坚实的一步。离家远，父母不在身边，她又无法分身照顾，这让常年身在外地的汗青深感愧疚。2002年，汗青踏上了归家的旅程，来到山东电视台。

《正午时光》、《美丽山东》、《新山东》……这些新闻栏目都有汗青的身影和心血。“来到山东台后，我在新闻中心做了6年播音员。其间也穿插着做过文化类节目及晚会类节目等。”

2007年，山东电视台公共频道筹备推出的一档情感故事类栏目《新闻女生组》，需要一名较成熟的出镜女主持，汗青当仁不让成为了主持团队

的核心成员。这也是做了6年新闻播音员后，汗青的第一次转型。“对我个人而言，从做播音员到做栏目，感受最大的就是环境带给我的改变，做播音员的时候我是专注在一个点上，而做栏目时，关注的面更广，也让我得到更多的锻炼。”

随着节目的开播，《新闻女生组》迅速成为公共频道的收视冠军，也成为山东电视台收视率攀升最快的栏目。而汗青作为“新闻女生”之一，也迅速打开了知名度。之后的两年里，汗青和团队一起成功运作了《零度访问》栏目，从民生新闻记者到情感类访谈主持人，汗青的转型看上去游刃有余。在此期间她还同时主持另外两档大型访谈节目《打开你的心结》、《和为贵》。“我很喜欢做访谈类节目，可以接触到不同的人，学习到不同的知识，我觉得对个人是一种提升。”汗青说，一步一步走来，自己也在不断转型，尝试各种新角色。“有时回头看，自己很感谢走过的每一步，遇到过的每一个人。”

## 转型担当制片人， 率领新团队闯出一片天

跟团队一起运作《零度访问》为汗青积累了很多宝贵的经验，这也为汗青尝试做一档新的节目形态的栏目奠定了坚实基础。2011年8月，她开始筹建新栏目《顺藤摸瓜》，定位于做一档生活服务类实验节目，从节目策划到招兵买马，从演播室的设计到去北京录制样片，甚至主持人服装选择这样的细节，汗青都会亲力亲为。

在整个团队的努力下，2012年1月1日，《顺藤摸瓜》正式开播，准确的定位、详实的内容、新颖的形式，瞬间抓住了观众的眼球，节目收视率一路攀高。《顺藤摸瓜》初创时期，团队绝大多数都是刚刚踏出校门的毕业生。新人对业务不熟悉，节目制作周期又长，而汗青又是一个十分注重细节的人，所以大家每天都会忙到凌晨两三点才回家，有的时候甚至通宵达旦。“因为是日播节目，工作强度很大，压力也很大，每个人都不敢懈怠。”

功夫不负有心人，《顺藤摸瓜》亦成为了品牌栏目。“一般来说，一个节目的生命周期为2-3年，这是电视节目的规律。”2014年1月1日，开播两年的《顺藤摸瓜》成功改版为《眼见为实》。比起《顺藤摸瓜》，《眼见为实》集实用性、娱乐性、互动性于一体，通过严谨的科学实验，揭秘生活传言，力求让科学知识、生活常识更好地走进寻常百姓家。为追求节目的权威性，《眼见为实》栏目组与山东省多家权威质检机构达成合作。

“电视节目的特点决定了我们必须不断去探索创新。”汗青说，每天的工作看似单调，但内容却新鲜有趣。从播音员到情感节目主持人，从访谈节目主持人再到制片人，经历多重角色的汗青告诉记者，在这条圆梦电视的道路上，她还要坚定地走下去。

链接

## 工作填满生活 热心公益低调做人

繁忙的工作，几乎把汗青的生活全部填满，就连刚刚过去的“十一”假期，她同样不是在工作，就是在去工作的路上。也因为如此，汗青私人的生活圈子里几乎都是同事。而对于这种状态，汗青却觉得十分享受。

“往往一些能够出好策划的团队，都有一个共同点，那就是整个团队天天在一起，除了工作还有吃喝，甚至还会住在一块儿。这样随时进行思想碰撞，好点子就会不时迸发出来。”

在汗青的团队里，大部分是85后，“看着他们都感觉自己老了。”汗青笑着说，“他们有激情，能点燃身体每一个细胞，迸发出新的想法。”每天与他们在一起，觉得自己也充满斗志与力量。

在仅有的闲暇时光里，汗青将热情投身于公益事业中。她先后成立了汗青助学基金、汗青希望小学，而这一切，在采访现场她只字未提，当记者提起时，她也是淡淡一笑。她说除了电视，这是她发自内心、真正想做的事儿。作为电视人，回馈社会是她的一分责任，“希望自己变得强大，去帮助那些需要帮助的人。”她说，自己的时间能力都有限，有很多优秀的人做得更多。跟他们相比，她做的还远远不够。其实，公益已经成为她生活的一部分，融入其中，对她而言，这不算是种“坚持”，也就更谈不上有“放弃”。

如果生命的过程如蛹壳，薄而不明，一部分人在冲破前并没有方向；另一部分人一直瞄准一个方向直至破茧而出，汗青是后者。“只要心里有灯，脚下有路，不管前方有多远，我会永远在路上！这些年独自闯荡的岁月里，诚惶诚恐地得到了许多赞许，却也踉踉跄跄地遭到了许多诋毁。可以不伪装地说，我不止一次怀疑自己做错，不止一次告诉自己算了吧，放弃吧，折腾啥？可每次濒临绝望时，总有一个声音会告诉我：折腾去吧，我相信你！”因为这个声音，汗青无数次坚持下来。汗青说，无论在路上，还是在心上，人们殊途而同归。“你是谁并不重要，重要的是你要做什么！”

作为电视人中的一分子，汗青觉得骄傲。电视人可能无法拥有规律的生活，但他们的生命永远是鲜活的、年轻的。汗青说，说起电视梦想，或许有些空洞，但她相信，只要一步一个脚印地走下去，坚持背后定有广阔天地。

